

просамъ и пыткамъ. 22 октября регентъ отправился лично къ принцу Антону-Ульриху. «Вы, принцъ,—говорилъ ему регентъ: —дозволили въ своемъ присутствіи охуждатъ распоряженія покойной государыни и доказывать, что съ меня слѣдуетъ снять носимый мною санъ регента и передать его вамъ. Вы не остановили такихъ дерзкихъ рѣчей и не изъявили къ нимъ вашего неодобренія. Знаете ли, что я вамъ скажу: вы хотя и родитель нашего императора, но вы все-таки его подданный и обязаны ему вѣрностю и повиновеніемъ, наравнѣ съ прочими его подданными. Очень сожалѣю, что, въ качествѣ регента, которому вѣрено спокойствіе имперіи, я нахожусь въ необходимости напомнить объ этомъ вашему величеству».

Внезапное появленіе регента и рѣзкій тонъ, съ которымъ онъ относился къ принцу, поставили послѣдняго въ тупикъ. Онъ смутился и началъ извиняться.—То была не болѣе какъ болтовня молодежи, которая не могла имѣть никакого важнаго значенія, —сказалъ онъ: —впрочемъ, извините меня: на будущее время я не дозволю имъ доводить меня до слушанія отъ васъ подобныхъ упрековъ.—Отъ принца регентъ отправился къ принцессѣ Аннѣ и ей передалъ то же. «Я ничего не знаю,—сказала принцесса:—ничего не слыхала, но во всякомъ случаѣ не оправдываю такихъ рѣчей!» Она тотчасъ отправилась съ герцогомъ во дворецъ, гдѣ онъ жилъ, и пробыла съ нимъ часа два, стараясь смягчить непріятное впечатлѣніе, произведенное на него.

На другой день 23 октября принцъ приглашенъ былъ въ нарочно устроенное собраніе знатнѣйшихъ сановниковъ, между которыми были кабинетъ-министры, сенаторы и генералы. Тутъ принцъ брауншвейгскій испыталъ надъ собою въ нѣкоторомъ родѣ верховный судъ. Герцогъ произнесъ передъ собраніемъ рѣчь, изложилъ всѣ извѣстныя обстоятельства прежніаго времени, своего близкаго къ императрицѣ положенія, своего назначенія въ санъ регента и обратился къ принцу съ такими же упреками, какія высказывалъ ему вчера наединѣ. На принца устремились глаза вельможъ и онъ смутился: на глазахъ его заблистали слезы, но потомъ онъ усиливался сохранить свое достоинство, бодрился и случайно схватился за ефесъ своей шпаги. Биронъ, подмѣтивши это движеніе, сказалъ:—извольте, принцъ, я готовъ и этимъ путемъ объясниться съ вами! —Принцъ сначала отпался отъ всѣхъ взводимыхъ противъ него обвиненій, но потомъ, вошедши въ паѳосъ, высказалъ, что онъ былъ бы доволенъ, еслибъ произошло возстаніе, и онъ получилъ бы тогда власть.

Тогда генераль Ушаковъ, страшный для всѣхъ и великихъ,